

美元令亞洲特別痛苦

國際視野
Pierre Gave
GaveKal 亞洲區研究部主管

只不過是幾個星期，市場參與者就要忍受不只一處，而是兩處外傷。第一，是影子銀行系統的死亡（將債項作證券化不再可行），以及隨之而來的「去槓桿化」（deleveraging）。第二，大量的美元「挾淡倉」亦大幅提高了多個市場的資金成本。我相信，對亞洲來說，美元「挾淡倉」危機是特別痛苦的。

以內地的房地產發展商為例子。1年前大部分能夠借入美元的內地房地產發展商都覺得，它們幾乎沒有資金成本，因為人民幣兌美元只會升值（當賣出樓宇後，就可以將升了值的人民幣兌換回美元來還款）。

不幸地，由於美元現在不再貶值，它們的資金成本在一夜之間，即上升了幾個百分點。因此，對於它們的股價不振，我們不應該感到意外。由於美國以「去槓桿化」來減債需要持續一段時間，這可以解釋到亞洲股市為何持續低迷。

這就是現時的情況。但我相信，投資者想知道將來的發展會怎樣。我的基本原則是，盡量避免對未來作出預測。儘管如此，我相信，仍然有幾點關於投資環境以及投資在亞洲的前景的觀點，是大部分人都會同意的。

全球放緩最少 6 個月

第一，全世界任何地方的增長都正在放緩，而且至少會維持 6 個月。事實上，金融海嘯現正開始真正傷害實體經濟，我預期第 4 季會有一連串十分疲弱的增長數據。

第二，儘管歐美國家的中央銀行大舉向銀行體系注資，通脹風險將不存在。畢竟，銀行危機是在通脹方面，這已經開始在官方的消費物價指數（CPI）中反映出來。

第三，我們現正處於一個強美元的環境。一方面，美國透過減少入口，正在減少輸出美元。另一方面，其他國家卻又要爭着取得美元，來減底它們的美元債務。再者，影子銀行系統的死亡和信貸緊縮，又令到以美元作槓桿借貸不可能。最重要的是，美元作為儲備貨幣的地位再被確認，其他國家一是成為美國的朋友，不然就要在這個艱難時刻擁護大量美元儲備。

第四，毫無疑問，金融機構正面對收緊監管的壓力，要對資金管理行業作出更嚴格的監管。政客現正尋求懲罰對沖基金和其他基金經理。這就好像美國在「911 事件」後，以反恐戰為名，攻打伊拉克、推翻薩達姆一樣。

對對沖基金來說，這是尤其尖銳的，因為政客和媒體好像合謀般，要將它們說是造成金融海嘯的惡棍。然而，值

亞洲貨幣過去 3 個月對美元跌幅顯著



▲ 大量的美元「挾淡倉」亦大幅提高了多個市場的資金成本。對亞洲來說，美元「挾淡倉」危機是特別痛苦的。（彭博社）

論是來自內部的還是外部的。

亞洲基金仍不乏營商機會

然而，當資金成本變得較昂貴時，這些降下來的對沖基金的投資機會，亦會比以往吸引很多。原因是：第一，對沖基金行業將會收縮，其 2 萬億美元的資產規模可能會減少一半。業者的數目亦會減少。

第二，同樣重要的是，銀行的「自營交易」（Proprietary Trading）（即銀行為賺取直接收益，而不是佣金的交易）亦將會大幅收縮。

投資銀行的自營交易活動有兩個目的——向市場提供有效率的資本，以及為銀行賺取投資回報。可以將這兩種活動比喚成「運輸」和「儲存」。「運輸」是提供流動性以及作為資金流向的中介。這是銀行一個合法和正統的功能，也是其股東資金的一個合法和正統的用途。

但是，對我來說，「儲存」活動究竟是不是完全屬於投資銀行，卻是不大清楚的。在現實中，這種投資活動較常來自一些「專職基金」（Dedicated Funds）。即基金經理直接向終端投資者負責，而不是間接地使用銀行那些受監管用途的資本。

這令我對亞洲繼續看好。雖然有人認為，亞洲的對沖基

金行業仍在幼兒期，那些「儲存」活動的絕大多數回報都是被投資銀行佔有。但現時投資銀行大幅收縮「自營交

易」，將會給一些資本雄厚的基金留下很多機會。